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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
8а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИПУ на год. 
( оор., на по год. 3 «ор.

Г.1АС
Претплата шаљесп поштансжом

унутницом непосредно админн- 
етрацији „Гласа Црногорца" на 
Цети&е, а коме је наручније, г. 
Неру ГамаламоеиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шалу 
уредништву. Рукописи ее не вра- 
ћају.

8а огласе илаћа ее: аа сваву
За еве остале вемље годиш&е 

>0 #ран. у злату, на по годжне 
10 <ран. у влату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

рнјеч или 8а број од пет ци*а- 
ра по 2 иовчнКа за првн пут, а 
за еваки дал>н пут по 1 мовчиК.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтињв, 22 новембра.

У македонском питању наету- 
пили су дипломатски кораци дрисава 
у Цариграду, да се кеодложним по- 
бол»шан>ем стања предупреди пламен 
општега народног устанка, ксји се са- 
да силом вимских непогода, само при- 
тајао. ;Петроград. „Новости* пишу: 
„Настало је вријеме Отоманској Порти 
да овбиљно промисли о увађању 
рефорама. У току двадесет и пет 
година она је имзла довољно времена 
за то. Ако до сада није ништа учи- 
нила, не преостаје друго великим 
силама него да саме испуке 22 чла- 
нак берлинског трактата. У овом 
часу пружа се Порти јединствени 
случај да на дјелу докаже, да се 
Турска може сачувати у системи 
јевропских држава. Ради тога она 
може дата не само ријечима него у 
дјелу христијанском стамовништву 
Македоније потпуну ррвноправност 
с Мусулманима. Али како да се 
постигне у пракси та равноправ- 
ност? Загранична штаапа ограни- 
чава се на опште фраве говорећи о 
реформама, ми држимо, да је наотало 
вријеме, да се тачно опредјели, у 
чему треба да се састоје те реформе 
које би обевбједиле жељену равно- 
правНост. Ту имамо прецеденте: 
Источну Румелију до сједињења са 
Бугарсеом и Крит докле је добио 
потпуну аутономоју. Само таквим 
уређењем, моћи ће се надати. да ће 
христијанско становништво у Маке- 
донији престати бити жалосном ра- 
јом. Када на челу Македоније буде 
христијански гунернер са мјешовитим 
савјетом, када ва христијанско ста- 
новништво буду ивданидруги 8акони. 
положај ће се побољшати у сваком 
обвнру и увроци устанка сами по 
себи ишчевнуће. На ово се може 
одговорити, да таква полу- аутоно- 
мија логички мора довести до пуне 
автоиомије, као на Криту. Али и ва 
саму Порту тај би исход био бољи 
него ли данашње немирно стање. У 
сваком случају, то је ствар буду- 
ћности. Сада пак треба мислити о 
□равтичним средствима, да с.е што 
□рије уклони 8ло, прије прољећа и 
Иовога устанка, који може увети 
шире ра8мјере“.

Македонским питањем живо се 
ванимље и инглеска штампа. Про- 
шле недјеље инглеска влада добила 
је од свог посланика ив Цариграда 
информација, које потврђују несносно 
стање у Македонији. А „Рајтер“ 
доиоси, да турске власти у Битољ- 
скон округу употребљују варварски 
начин, да угуше устачки дух у 
народу. Пошто вимске непогоде не 
допуштају усташима да раде, тур- 
ске власти, по пР*ЈтеРУи’ мисле 
мучењем Христијана открити скрито 
оружје. Многи сељаци остали су 
накажени под ударцима. Њекима су 
ноге самљивене. Жртве се вјешају 
стрмоглав а испод павуха им се мећу 
врела јаја. Свирјепсгво се простире 
и на богате, да им се ивнуди новац; 
и ниаам и полиција харају приватну 
имовину. Овај „Рајтеров“ иввјештај 
потврЈјују и вваничне информациЈв. 
Може се себи преставити, какав 
утисак чине овакве вијести у ин- 
глесвој штампи.

Рнмсва „Трнбуна" доноси нв 
Царжграда, да јв русви послаинв Зж-

новјев наглаеио министру иностра- 
них дјела Тефик-паши, да је ситуа- 
ција несносна и да су потребите 
хитне мјере <Лм« не ријегиени инцидент 
са руским консулатом у Митровици 
да докавује, да Турска није у стању 
увдржати ред у својим областима. 
Зиновјев је надоставио да он гово- 
ри и у име држава сусЈ’едних Маке- 
донији. које не могу допуститн да- 
ље пренебрегавање македонског пи- 
тања.

Лондонски „Евенинг Стандард“ 
доноси да и аустријски посланик 
поступа у Цариграду у сагласЈ‘у <?а 
руским. Они не подржавају вахтјеве 
македонског комитета, који тражи 
христијанског гувенера и апсолутну 
равноправност са Мусулианима, него 
се задовољавају са умјеренијим кон- 
цесијама.

Бечка „Политише Корисподенц“ 
вели, да су и у Бечу ирожети увје- 
рењем о неопходној потреби, да св 
побољша стање христјанског станов- 
ништва у Македонији, и да Русија 
и Аустро-Угарска, чији споравум по- 
држава мир на Балкану, сматрају 
својим повивом, да споразумно утвр- 
де мрру вахтјева у интересу маке- 
донског становништва, и да код 
Порте ивраде остварење тих вахтјева.

По свој прилици, дакле, наше 
данагање цариградске депеше имале 
би доносити ревултат те ваједничке 
акцвје Русије и Аустро Угареке у 
Цариграду.

Србија и Бугарска.
Г1од овим натпиеом донио је орган 

данашње бугарске владе „Блгарија“ знача- 
јан чланак, који говори о међусобним од- 
носима Србије и Пугтреке и о потреби 
зближења и епоразума међу њима. Тај чла- 
нак је из пера једнога члана цанковнетич 
ке етранке и иекреног пријатеља заједнич 
ког рада еа Србијом. Члантк глаеи :

Док је и најпростија логнка тражила 
да узајамни одноеи взмеђу Србије и Бу- 
гарске буду искрени и да обје ове државе 
буду проникиуте једном заједничком иде- 
јом, дотле су ти одноеи напротив у про- 
шлости били по еве непријатељски, и обје 
ове државе нису могле да појме добро своје 
заједвнчке интересе. Још прпје несрећног 
и братоубнственог рата, од чијег понавља- 
н>а нека нае словенеки Бог за вјечна вре- 
мена сачува, односи између Србије и Бу 
гареке нијвсу били као што треба, али ипак 
зато није било потребно и није легално 
било да <е долази до државног прелоиа. 
Односи нзмеђу Србије и Бугарске посље 
овог рата нису билк баш такви, какви оу 
требалн бити, но на против, опијени пна- 
том, отишли су до крајности. Међутим ни 
једна ни др) га страна нису могле и не 
могу нмати никакве користи. С|еме ове 
мржше било је посијано одма поелије на- 
шег ослобођења од оне подле дипломациЈ'е, 
од чега су се моглн само заједнички не- 
прајатељи ове словенске државе нешто да 
користе. Тајно с једне стране, и јавно у 
другим ириликама, они су могли да нас 

; доводе до отвореног сукоба, и тако су мо- 
■ гли црвеном жицом да обпљеже цијелу 
; историју српско бугарских одношаја. Било 

је истина у овпм одношајима и таквих мо- 
мената за етикетно зближегве, бар платон- 
ских жеља за то, али то, у основи, пра 
вило старих инспирација и мржља остало 

; је начело рада. Какву је корнст Србија 
; извукла из овог антагонизма? Какви су 

ннтереси бугарски заштићени овим?
На жзлоет, прошлоет нам каже, да је 

онај антагонизам упливисао врло рђаво на 
оба народа, и он« су се налазили увијек 

< у борби један против другог, и то у пи 
1 тањима, који гуше подједнаво њихове нај 
: важније лнтересе. Ни Бугарска на југу, 

ни Србија на западу нису могле са својих 
положаја в позиција ни вајмање да упла-

вишу на своја важна питања. Непријатељ- 
ски расположени једни према другим и го- 
тови на сваком кораку да се ухвате за 
косе, заборављају своје праве интереее, ко- 
јима је посвећено љихово оружје и моћ и 
који цнтереси нису само њпхови већ инте- 
реси цијелог Словенства.

ИсториЈ-а ће запиеивати ређе оваква 
дјела као што је расположење Бугарске у 
питању Фирмилијановом и расположеље 
Србије у питању судбе македонског наро- 
да — факта, која јасно с друге стране по- 
казују онај страшни шовинизам, који вла 
да у објема државама, као и неспособност 
да схвате историјску переспективу и да 
гледају у бољу будућност. Србија и Бу- 
гарска опијени мржњом )една према дру- 
гој, чане црни гријех према својој поли 
тичкој идеји на Словенском Балкану, тро- 
ше увалуд своје силе, које их вуку у ду 
боке провалије. Нема чини нам се, горег и 
већег политичког идиотства од овога. Срп 
ска штзмпа је проширила своје редове са 
ужасима, које врше арнаутске хајке; бу- 
гарска штампа у томе не заостаје, и не- 
престано износи грозна факта трулог тур- 
ског режима, и, при свем том, пажња ова 
два народа пије окренута овим несрећним 
страдалницима, већ се губи у њиховој уза- 
јамнсј мржњи. Будимо отворени, фактички 
узрок мржњи и неспоразуму између Срба 
и Бугара је македонско питање.

Срби нас криве за некакве тајпе смје- 
рове и приписују нам лакоме жеље за не- 
какву експазивну политику. Цијелих 20 
година Србија је у»рошила на то да ово 
уведе у правило и постави као државну 
доктрину. Ријешење македонско1' питања 
сматрају неки од српских кругова, васпи- 
тани мођу непријатсљима словенских паро 
да, за пријетеће и веома опасно по српеке 
интересе, — терен који ,је врло вјешто 
пренесен давно са запада на југ. Али шта 
тражи Бугарска?

Хоће ли она нешто више, него да се 
извршп уговор берлински? Реди снокојство 
у Македонији и Старој (,’рбији по жељи та 
мошњег становништва био би од истог ин- 
тереса и за Србију и за Бугарску. пошто 
ће на овај начин нестати не само оног 
опасног антагонизма, но ће се још створити 
земљиште за њчхово истинско пријатељотво, 
што ће битн први корак зближењу, да не 
кажемо н савезу балканских Словена. Ау- 
тономија Македоније и Старе Србије отво- 
рнће врата једној општој политоци у оби- 
му екоиомских и трговинских интерсса, и 
саставиће са слободном Србијом и Бугар- 
ском јез,а» блок јужнословенског свијета. 
Има ли за словенско частољубље, за њего 
ву будућност и развитак љепше перспек 
тиве? Али може нам се казати да аутоно- 
мија Македоније и Старс Србије неће оста- 
ти трајна. Међутим, зар је тешко да ове 
државице нађу у лицу свога природног 
штићеника здраву гаранцију за њихопо 
братско развићс на томе Т'‘рену!

Будућност јужних Словена и интере- 
си Србије и Бугарске завиее од што ско- 
ријег сазнања свега овога.

ИНГЛЕСКА И ЊЕМАЧКА.

Под овим насловом лондонски допис- 
ник харковског „Јужног Краја“ ппше, како 
сва инглеска штампа с неповјерењем говори 
о скорашњој (посјети њемачког Ц-<ра у 
Инглеској. И еами озбиљни „Спектатор“ 
ставља питање: Што смо Цару ми од по- 
требе? Тај чланак „Спектаторов“ заслужује 
пажње, тим више, што тај лист тумачи 
расположеље знатног дијела инглеског 
друштва и штампе.

Нама се може не свиђати аутократи- 
чни елеменат у карактеру германског Цара 
— вели лондомски лист — може нам се не 
свиђати његова неиирна амбициозност, њеЈ 
гова тежња да отме Иаглеској положај, 
који заузимље у свјетској политики, али се 
морамо дивити тој необичној еаергији, коју 
он развија, кад се тиче интереса његове 
царевине. Ипак ово дивљење не мора нам 
сметати да не пратимо најпажљивије сваки 
његов корак, сво његове планеве, и да не 
тежимо раетумачитп, у чему се ти његови 
планови састоје. С тога и стављамо питање: 
е којом је сврхом сад Цар дошао код нас? 
Не треба ни говорити, да он није догаао 
ради шетње нити ради ужпвања. Његов 
је покушај у вези са интерееама герман- 
ске царевине, што свак види, ко иоље 
схв&ћа еавремени полоавај у Јевропи. У

краће: германски Цар намјерава да што 
добије од нас. Када Германија намјерава 
да што истргује од које државв, она нај- 
прије почжње с пријетњама и ситним али 
осјетљивим непријатностима према тој др- 
исави. За тим слиједи љубавно предлагање 
са стране њемачке дипломације: „ако же- 
лите да ова историЈ’а буде мирио свршена, 
треба да ступите с нама у савез или да 
нас подржавате у том питању“. Свакоме, 
који је посматрао стање ствари посљедње 
2—3 године, јаснс је, да се Германија 
држи тога плана баш према Инглеској. 
Германији је нешто од потребе, и она на 
сваком кораку чини Инглеској ситне не- 
пријатности.

„Спектатор“ пита: што је од потребв 
Германзуи? — на одговара: Германија у 
овом часу изнад свега жели да предупреди 
споразум Француске и Русије (особито 
Русије) са Инглеском. Главна је цијељ по- 
сјете германског Цара, сљедотвено, буђење 
неповјерења и мржње према Француској и 
Русији. Али мимо ове опште цијељи, гер- 
мански Цар имао је по свој прилици и још 
какву специјалну цајељ. Највјеројатније 
је, да се тиче Багдадске жељезнице, у гра- 
ђење које је тако заинтересиран њемачки 
Цар. Наше министарство иностраних дјела 
са своЈ-е стране боји се, да Цар не вађе и 
сувише далеко у својим плановима односно 
Мале Азије и да ствар не дође до озбиљ- 
них неспоразума између РусиЈ-е и Герма- 
није. С тога је могуће, да њемачки Цар 
покушава да у Инглеској ивради нешто 
нопут штита, испод ког био он могао без 
бриге продужитп грађење жељезнице до 
Персијског 8аливз. Германији је ту по- 
требита официјална санкција са отране 
Инглеске, тим више, што би се тако унра- 
вио гњев Русије на Инглеску. Доста је ту 
увући Инглеску, па да Германија буде 
раввезаних рука, док се Русија уопрепире 
са Инглеском.

Преставите себи — вели „Спектатор“ 
да њемачки Цар иредложи инглеској влади: 
„ја не тражим ни ваше дипломатске ни фи- 
нансијске помоћи у овом послу, него само 
да шиљете вашу инаиЈ’ску пошту Багдад- 
ском жељезницом, за коју услуга ћете 
илаћати до 1,000,000 рубаља на годину.“ 
Ова би супсидија имала огромни дипло- 
матски значај. У Русији и у другим др- 
жавама промпслиће, да ће Инглеска у 
случају иотребе бранити жељезницу ору- 
жјем у руци, да сачува саобраћај са Инди- 
јом. То би без сумње изазвало невадовољ- 
ство од стране Русије, која ће бити у 
праву рећи, да је Инглеска измијенила 
з1а(и« цио у Персијском заливу у своју 
корист. Хвала тој маневри незадовољство 
Русије нратив њемачких планова у Малој 
Азији биће обраћено против Инглеске, која 
ће тако морати вадити из огња горуће 
костање за Њемачку.

„Снектатор“ савјетује инглеску ди- 
пломацију да овак> одговори Њемачкој;: 
Ми не желимо ступати у ма кикав спора- 
зум са Германијом. Ма каква била лична 
својства Цара Вилхелма. ми видимо, да је 
њемачки народ неприЈ'атељски расположен 
према Инглеској; ми видимо да Германија 
тежи да постане на мору силна и свесвјет- 
ска царевина. Наше пријатељство са Гер- 
манијом изазваће непријатељство према 
нама Русије и Француске, и ово неприја- 
ство скупље ће нас доћи, него ли оне ситне 
непријатности, које нам прави од времена до 
времена Германија Ми бисмо морали веома 
скупо платити пријатељство с Грманијом. 
Осим тога, умножење њемачке моћи није 
ни најмање у нашем интересу, ма да ми 
лијено знамо, да би Германија хтјела пара- 
дирати пред Јевропом као инглеска савев- 
ница. Иама је боље да добијемо пријатељ- 
ство Русије и Француске него ли Њемачке, 
овог нашег поморског супарника и вјеро- 
јатнога непомирљивог непријатеља у бу- 
дућноети.

Тако „Спектатор“.
У радикалним листовима говори се, 

да су овај чланак „Спектатору“ надахнули 
људи, који стоје на челу министаррства, 
са тсм намјером, да се може одговорити 
Цару Вилхелиу, да су „на жалост„ његови 
планови откривени, и да ће јавно мњење 
инглеско бити против њиховог остварења.

„Дели Мељ“ опет са своје стране 
вели: Наша дипломација треба да озбиљно 
промиели о савезу с Русијом, с којом ми 
немамо озбиљнах неспоразуна. него само 
насљедно узајамно неповјерење. Прави је 
наш непријатсљ и то врло озбиљии Ње-



мачка а не Руеија, Чим прије буде ггри- 
зната ова истина, тим боље.

Ми радо доносимо ове миели инглеске 
штампе, јер наравно само споразум руско- 
инглески моасе обезједити природно рје 
шење балканских питања, па бисмо жељели 
да се ове мнсли и остваре.

Значајно је што се овога пута петро 
градска штампа не озивље ловдонској; а 
добар је знак у овом часу посјета руског 
бродовља у Инглеској.

С 0 М А Л И А.

Инглеска има посла опет у Сомали- 
ји. на крајњем рту источне обале у Аф- 
рици, гдје је владала тек оелањајући се 
на своју флоту, имајући луку Берберу, 
најбољу послије Џибути Али послије по- 
сљедњег турско-грчког рата, мухамедански 
свнјет, одушевљен постигнутом побједом, 
особито у Африци источној међу Сомалима, 
као да се иза сна тргао. Ту се појавио 
пророк или „мула,“ којега еу инглези про- 
звали безумним.

Назад три-четири годпне благовјерни 
Мусулмани у Адену дочекали су побожног 
хаџију, који се из Меке враћао у своју 
отаџбину, Сомалију. Име му је Абдула- 
Ашур. То је био млад човјек од тридесет 
година, правилних црта лица, као што су 
свн Самали лијепи типови, особито жен- 
скиње, ватрени иеповједник своје вјере. Из 
просте пастирске куће, он је неколико пу- 
та одио на хаџилук у Меку, и обратио је 
на ссбе пажњу старјешине мистичког бра 
ства „Тарика-Махадија/ шеиха Мухамед- 
Салаха. По његовом еавјету Абдула је из- 
почетка проповиједао Иелам у граду Аде- 
ну, али ту под будном пажњом Ииглеза 
нпје могао успјети, и зато се из Адена 
превезао у Верберу, гдје је ступио у тије- 
сне везе са свима знатнијнма Муеулмани 
ма. Али и ту проповиједање Абдулино 
није имало успјеха. Тада се он повукао у 
унутрашњост Сомалије, гдје је окупно око 
себе многе фанатичке приврженике.

О новом проповједнику из Агадена, 
тако се зове његов родни крај, пронио се 
глас по своЈ Сомалији. Стадоше долазити 
из далека хаџије да се поклоне новоме 
Пророку. Његово проповиједање убрзо на- 
ђе одзива у Дулбаганти, родном крају 
његове матере, осамнајест ура на врбљуду 
од Бербере, насељеном снажним и храбрпм 
племеном.

Добивши велики уплив у својој отаџ 
бини, нспочетка је пророк покушао двоја- 
ку нгру, као пријатељ ИнЈмеза и заштпт- 
Елк урођеника, али дође час, кад се то 
није могло слагати. Тада је Абдула отво- 
рено развио заставу устанка и објавио све- 
ти рат невјернима. Почеше оружани на- 
падаји, са грозним убијањем жена и дјеце 
свих племена. која нијесу приставала уз 
Пророка, како бар Инглези кажу. Између 
осталог он је произвео читаву гранђанску 
револуцију, објавнвши незаконите бракове, 
које закључује кадија, поданик инглески. 
Мало по мало новоме Пророку, који је се- 
бе узносио оваплоћењем Мухамеда, пошло 
је ва руком да узбуни читаву Сомалију.

Сомали убише инглеског комесара 
Џенера ва вријеме преговора. Инглеска 
влада подиже експедицију пуковника Свеј 
на против Пророка. која није имала успје-

ха. Сада се спрема нова експедиција у ве- 
лпкпм размјерима. Начелник овога новога 
похода генерал Манпнг са пуковником 
Кобе и Мајором Ретингеном већ су дошли 
из Бербере у Дурбар. Главне потешкоће 
овој експрдицији леже у природи земље, 
пспресијечене високим планинским ланци- 
ма Цпљ је њезин Бохотле, гдје се нала- 
8И окупљена сила новога Пророка. Петро- 
градске „Новости“ веле, да ће овај уста- 
нак битн савладан исто као онај дервпш- 
ки у Судану. али ће до тада проћи доста 
времена У еваком случају овај рат у Со- 
малији није без значаЈ’а, јер је самалијски 
устанак у вези са мухамеданском пропа- 
гандом у Африци, и зато се ие тиче саме 
Инглеске

По најновијпм вијестима пз Лондона. 
поход генерала Манинга нмао бп кренути 
из Обие на обали италпјанске Самалпје, 
како би захватио непријатеље иза леђа, 
што би значило да је инглеска влада из- 
радила на то одобрење италпјадске владе, 
под чијом се заштитом налази Обиа

Протнн ове комбинације устају ра- 
дикални италијански лпстови, напомнњућп 
пнглееко држање за вријеме абисинског 
рата, у коме Инглес.ка није хтјела пру- 
жити никакве помоћи Италији.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Мафалди Савојска). Мафалда је име 
шпањолско и одговара италијанском Ма- 
тилда. Једна Матплда, кћер Амедеа Ш 
Савојоког удала се г. 1146 за Енрика Ал- 
фонса !, краља Портогалског. Предање и 
легенда окружише ову Матилду још дЈ*е- 
војком ауреолом славе драге италнјанск м 
осјећању. Она је била вјешта оружју, 
јахала Је коње, одила у лов. Кад је био 
склопљен Ломбардески Санез (Бе^а Бош- 
ћагЈа) протпв њемачке поплаве, она је на 
челу једне чете еавојских витезова похп- 
тала у помоћ Милану, опсједнутом Барба- 
роеом. Одушевљењена рјечитошћу Арнал- 
да од Брешје, улп нову енагу у борцима. 
У једном су кобу са једним витезом, који 
је пратио њемачког војсковођу, паде у 
ропство. Тек је виђе Барбароса, у њу се 
заљуби. али се храбра дјевојка не покори, 
одговоривши му смјело. да претпоставља 
смрт нечасти, и том врлином савладала је 
еилиога Цара. Кад се разбијен повратио 
преко Алпа, тајанствсни внтез, који је био 
заробио Матилду, откри се, и то је био 
Алфонсо Енрико, који је испроси у оца. 
Свадба је била г. 1145. Матилду Савојеку 
V Портогалу звалп еу Махалда и опћени- 
тије Мафалда Као супруга н добродјетељ- 
на мати оетави ее ратничкога духа, и би- 
ла је мужу савјетница у државним посло- 
вима, побожна и пуна милоерђа. Умрлаје 
1158аАлфонсо 1185 Сенатор Пјерантори, 
који је изнио у „Трибуни“ ове историјске 
податке, мисли, да је новорођеној Савојској 
Принцези дато име Мафалда а не Матил- 
да, за разлику од осталих Матилда, између 
коЈ’пхје била знаменита Књагиња Матил- 
да, која је иотпомагала папу Илдебранда.

(Бури и Црногорци.) Лондонски до- 
ппсник „Н. Времена“ (Божпдаревић Ве 
селицки) састао се у Лондону с бурским 
генералима Ботом и Деларејем, и о томе 
састанку и разговору с њима шиље извје- 
штај петроградеком листу. у ком наодимо

што слиједи: „Бури, с. којима сам гово- 
рио, живо с.у ме подсјетилп на Џрно- 
горц«... војводе отарога кова Петра Вуко 
тића, Илију Пламенца и друге. Та иста 
простота и достојанетво с додатком оне 
снисходљиве пажње, с којом силни људи 
псступају прама слабима, којс задјевшп 
нехотице можеш ласчо оборчти. Али и 
ако сам ја видно Цриогорце у тешким за 
чшх часовпма, никада нијесам на њима 
опазио опу дубоку тугу, ону трагпчну го- 
товост која се впдп на Делареју кроз његов 
осмјех и која је тако дирљива у Боти. 
Бурску судбину најлакше је схватити срав- 
њајућп је с Црногорском. Не треба дока- 
зивати, да су Црногорци пзнад Бура као 
ратницн: онп су пет вјекова ратовали, док 
су Бури били тежаци п пастири. Исто- 
ријским приликама Црногорац се учинпо 
као сав од гвожђа и челика, и њему је 
ратовање тако природно занимање као Бу- 
рима тежачка економија У посљедњему 
свом рату Црногорци су уопште учинили 
више подвига н знаменитијих од Бура. 
Они су имали посла са најбољим војни- 
цнма послије руских. Тешко да би се Бу 
ри одржали противу Турака; напротив, 
пустите Црногорце против Инглеза, они 
би их одавна сатрли. Стријељајући боље 
од Бура, Црногорцн умнју гонити разби 
вена непријатеља, па му ту и Наносе нај- 
већу штету. Та је вјештина к<>д њих до- 
ведена д<> виртуозности. Који пише ово 
ретке видио је, како су онн дјеловали код 
Рогама, на граници арбанашкој. У напа 
дају на црногорс.ку познцију Турци с.у из 
губилн 400 мом.тка, а у бјежању, гоњени 
Црногорпима, д<> 5000 љешина покривали 
су пут. Такођср и у трпљсњу оскудпце 
Црногорци пррвазилазе Буре. Они ннкад 
нијесу знали за добростање, које су Бурп 
вазда уживали, н у мнру Црногорци су 
често впше страдали него лп Бури у рату. 
Ја ово не говорим да умалпм заслуге Бу- 
ра; напротив, ја хоћу рећи, да оно што је 
за Црногорце било нормално, ратовање п 
трпљење оскудице, одједном је надошло 
код Бура, разблуђених у богаству и нео- 
граниченој слободи. Ипак Бури нпјесу 
клонули духом из љубави према слободи 
и независности А главна је разлика из 
међу Бура и Црногораца сљедећа: за Цр 
ногорцима јо стојала Руснја, која пх није 
потицала на рат, него напротнв задржа- 
вала. Ипак пошто су они једном усрнулп 
у неједнаку борбу, Русија је била е њпма 
с душом. првје него ли је покренула своју 
војеку нреко Дунава. Црногорци су зналп 
и осјећали да иза њпх стоји сва моћ Ру- 
сије, п за то нм није ни та ум долазило, 
да бп Цпа Гора могла погииу гп; поједи- 
ни Црногорцч гинули су радосно за на- 
родну ствар, али су <>ни билп увјерени, 
да је отуда њиховим жснама и сирочадн 
боље: браћа Руси и Цар Словенски о њн- 
ма ће се бринути. Ова је вјера била тако 
тврда г 1876 -77, да кад би ко у то по- 
сумњао, показво би се изродом. Русија је 
оправдала наде, које су со на њу полага- 
ле. А Њемачка. која је стојала ива Бура 
и која нх је гурнула у рат, кориетовала 
се њнховим подвизима п страдањем за 
своје цнљеве; она је што вигае изнијсла 
на пазар и грижу своје сопствене савјести, 
п принудила Инглеску да је добро пзати. 
И тада је мирно издала и продала своју 
„нижењемачку браћу !“

(Н. Тесла као Поротник.) ЈБујорска 
„Српс.ка Стража“ доноси: Чувени електро- 
техничар Србин г. Никола Теела био је 
нсдавпо позван у овом граду, да као по- 
ротник врши своју грађанску дужност. Али 
су га морали ослободити од тога, јер је 
он изјавио. да не може одобрити варвар- 
ску смртну газну. — „Али државни зако 
ни садржавају смртиу казну, а ви тек не- 
ћете законнма ускратити дужно поштова 
ње,“ добаци му судац — „Ја не могу 
смртну казну довести у склад са својим 
назорима, а ја радим само како ме мој ра- 
зум учи.“ одговорн Тесла. „Онда не мо- 
жете битп поротнпк “ рече судац и Теслу 
отпустише Ми се поноснмо, што је Тесла 
спн српскога нар <да, овим својим постуц- 
ком дао свијетао примјер човјечности, која 
је тако дубоко засађена у његов<>м племе 
нитом срцу и управо нераздвојно срасла 
с његовом душом.

(Из Петрограда.) Српска Академска 
Омладина у Петрсграду моли нас, као Ји 
остале српске листове, да у интересу 
опште стзари објелоданимо овај II рогл ас:

Тешки положај многих нашцх суна- 
родника. к>јн су дошли овамо ради 
даљег обравовања, побуђује нас, да и овим 
путем <бг>атим<> на то паж<«-у свију оних, 
воји би билн намјерни у исту циљ путо- 
вати у Руеију и да им братски поеавје- 
тујемо, да то нипошто не чине, ако не 
мисле цодврћн се сцлм могућим невољама 
и а иатеријалном и у моралном погледу. 
И Славенеко Добротворно Друштво п Ко- 
мнсија за оЂразовање јужних Словена, 
више пута су објзвљивали, да су сва њи 
хова стппенднјска мјеста п пуњена и, почем 
многи овдашњи ђацн чскају и заузимају 
чнм се која ослободи, то, за опе, који 
посље долазе, нема изгледа да би могли 
добити стипендију За тим, ирема издатпм 
правилима, 3 1 добијање стипендије тражи 
се прснорука мјесног преставника руске 
владе. нреко кога ее и шаљу односне молбе 
с документима. Ко мисли обићи ева та 
правила, т. ј доћи у Руеију без претход- 
ног одобрења, довољне спрсме и уредних 
докумената, - тај у напрнјед сам себе 
осуђује на неуснјех н излаже се свакоја- 
ким незгодама

Што се тичс свију других обавје- 
пггаја у томе погледу, ми ћемо, драге воље 
и колнко нам је могуће, бити свакоме на 
руци. — Обраћатн се треба преко нашег 
пресједника (С -Петербургњ. Дсмидовт. пер. 
д. N-1’.) 9 кв. 14)

Х-го 14.
Пешроград, 10 новсмбра 1902.

У име ерпокв Академске омладине
Тајник: Пресједиик:

Ми.1. Р. Ношковиј., Л. X. Пиште.внЦ
»гад. 1ћео1. капЛ шг.

(Нове књиге) Иримили смо сље- 
деће нове књпге:

Шта је патриотизам. П. Бурд Пре- 
вод с француског Ово је дјело наградила 
Академија политичких и моралних наука. 
Биоград, штампарија Чеде Стефановаћа. 
1902. Цпјена 1 дннар.

Одавна није пружена у руке српско- 
ме народу боља књнга од ове, а довољна 
јој је препорука награда Академије поли- 
тичких и моралних наука у Паризу. Ште-

Л II С Т А К.
РУСКИ ЈЕЗИК И КЊИЖЕВНОСТ

У С. А. СЈЕДИЊЕНИХ ДГЖАВАМА.
(Ив „Н. Врвмена.")

ЈБетос се г. Џ. Билингс, директор 
Њујорске јавне библиотеке, која носи име 
милионера Астора Ленокса п Тилдеиа на- 
стојећи да попуни ову библнтеку књигама 
и издањима о руском језику, књижевно- 
сти и словенској филологији, обратио зва- 
ничном молбом на руском језику петро- 
градској царској јавној библиотеци, да до- 
пуни списак, којп прилаже, руских п сло- 
венских издања, која прима иста библио- 
тека. Тај вппсак носи наслов: „Знатнија 
руска и словенска издања, која се печа- 
тају ћирилицом латинском абецедом, грч- 
ким алфавитом и готским словима у Јев- 
ропи, Азији и Америки.“ Списак је био 
попуњен са два, са три, периодичка изда- 
ња, не ивостављајући ни знатније листове, 
пз свих еловенских језика и нарјечија, и 
осим тога. п оним рускнм политичким и 
књпжевнпм журналпма, у којима се од 
времена до времена печата материјал по 
словенштини.

У пређагпњем Њујоршком списку 
била је, осим много руских п провинцијал- 
них издања и лиетова, прилична количина 
издања на пољском и чегаком језику, и 
врло мало на српско хрватском а ниједно 
на словеначком, словачком, бугарском и 
српско-лужичком језпку.

У допуњени списак ушла су и она 
руско словенска пздања американска, која 
се прије у њему нијесу налазила, и то 
неки периодички листови, Јкоји излазе у 
Калифорнији (С. -Франћеско), Илиноису !

(Чикаго), Пенсилванији (Питсбург), Мису- 
ри (С. Луј и Омага), Јову (Сити). Вин- 
сконсину (Рацин), Охио (Кливеланд) Ар- 
гентини (Буеннос Ајрес) и самом Њујорку. 
(У колико је нама познато, у Америки ее 
печатају не мало словенскнх листова, и 
то на чешком језику 48. на пољском 40, 
на опште-руском 5, на галицко-руском 5, 
на украјино руском (мало-руском) 4, на сло- 
вачком 5, на хрватском 5, на словеначком 
4 и на српском 4.)

На свакп начин, по дугом списку ру- 
ских периодичкнх нздања, која је већ до- 
бивала њујоршка јавиа библиотека, пока- 
зује се очевидно, да потреба руеке књиге и 
учење руског језпка и упознавање Русије, 
с којом еу природно везани остали сло- 
венски језици, нпје ни најмање пролазна 
мода илн ефемерни занос. Напротив, т<> је 
задовољење једне од животннх државних 
потреба у великој заатлантској републнци. 
Тај државии захтјев налази се у тијесној 
вези са уетановом у тамошњим уннверси- 
тетима државних катедра по руском јези 
ку и словенштини, које заузимљу врло 
угледни људи, којц ужпвају лијепо име 
нли у науци или у књижевности.

Тако се руски језик и књижевност 
данас предају по свим университетима и 
учевнпм заводима у велнкој С. А Савез 
ној републици, међу којнма се особито 
истпчу сљедећ витии учевни заводи :

1) Бостонски практичкп курси ру- 
скога језика (у Бостону, тако званим „Аме- 
риканским Атинама,“ главном граду држа- 
ве Масачусетса!. Ови су курси установ- 
љени за оба спола, посљедица страсног 
заноса г. 1886, било и у преводу, дјелима 
Гогоља, Лава Толстога, Достојевског н у 
опште велнких руских иисеца XIX вије- 
ка. До тада је Американцпиа била позна- 
та руека књижевност само по неким пре- I

водима руских писаца и пјесника, као по 
филаделфијском преводу „Бахчисарајског 
Фонтана“ Пушкинова од Ујљтма Љуиса 
г. 1849 И ту су први, независно од Ин- 
глеске, били преведеии даровитом списа- 
тељком Изабелом Гангуд: „Тарас Буљба.“ 
„Вечера на ХуториЈ’е.“ и „Миргород“ пд 
Гогоља (Бостон и Њујорк 1886), „Пре- 
ступљенпје и Наказаније“ Достојевског 
(издање [фирме Крауел. Њујорк, 1886), 
„Анна Каренина“ Л. Толстога (Фнладел- 
фија, 1886, превод Натана Хаекеља Доља). 
И да се задовољи потреба позиавања јези- 
ка ових писаца били су установљени ови 
курси.

Г-ђа Мак-Гахан, која је бнла свјо- 
доком овога заноса, вели, да су се лјела 
руских писаца н то у оригиналу управо 
грабила у бостонској јавној библиотеци. 
Али на устаиову ск«ро п<> свим уннвер- 
ситетима у С А. Сједињеним Државама 
катедара руског језика и његове књижев- 
н-стп имала су извјесни утицај јавна пре 
давања о овом предмету књаза Сергнја 
Волконскога, изасланика министарства на- 
родне просвјете нз Петрограда на свјет- 
ску изложбу у Чикагу г. 1893, чпја је 
књига на руском језику има.п два издања, 
а такођер и на инглеском.

2) Бостонски унпверситет. Овдје је 
предавао руски језик и књижевноет први 
(г. 1893) др. Жорж Ранал Нојее (Бооез), 
међу Амернканцнма угледни познавалац 
Пушкина и Л. Толетога. Да довргаи своје 
образовање, он је дошао у Петроград, гдје 
је на университету слушао пуни курс и 
пздржао испит за магистра руеког језпка 
и словенске фил<>логиЈ’е код професора ака- 
демпка А. 11. Соболевскога и В. И. Ла- 
манскога. Он сада заузимље ову професу- 
ру у Калифорнском унпвереитету.

3.) Бостонски Лоуелски инетитут. 
Ондје је отворена катедра рускога језика 
скоро у исто вријеме кад и на универси 
тету. С ове катедре читао је св<>ј јавни 
курс руске историје и књижевностн год. 
1893 Књаз Сергије Волконски.

4) Кембриџски американски универ- 
снтет Харварда. Катедра постоји од год.
1896 Њу заузимље најстарији американ- 
еки славист др Ле > Винер, сарадннк „Ар- 
хива Словенске фил<>логчје“ академика Ја- 
гића н нзмеђу осталога писац монографије 
на инглеск<>м језику „О заслугача Аме- 
рике у ствари ослобођења Бугарске“ (ово 
је дјело израђено на основу података из 
архнва американског библијског друштва.)

5) Њу-јорски Кплумбијски универ- 
ситет. Катедра је уетановљена оенинао- 
цима университета. милионерима Ваидер- 
бплдом и Еденом Гулд. Заузлмље је од г.
1897 др. Розентал.

6) Калиф рнијски Вегк1у университет 
у С. Франћеску Катедра је уетановљена 
бригом удовчце милионера Герста Зимног 
семестра ове годпне био је назначен на 
ову катедру вишеспоменути др. Нојес из 
бостонског универеитета. Овај професор, 
пошто је дошао у С. Франћеско, заузео се 
да установи при университетској библио- 
теци „Руско-сл<>венско“ одјељење њено као 
шт<> је он то саопштио у своје вријеме 
преко профегора С Л. Пташицког Царском 
Руском Археолошком Друштву у Петро 
граду.

7) Чикагски университет Рокфелера 
и ирц њему Чикагскп фонт Чарлча Крена 
за специјално упознавање Американаца «'.а 
Словенпма (у држави Илинојс). Независн« 
од Рокфелера ^другп од многобројннх ка- 
лионера града Чикага Чарлз Крен, позна- 
вајући одавно непосредно Русију. ко)у Је 
унакрст пропутовао, и такође ватрено љу-



та само што Је нпје издала Српска Књи- 
жевна Задруга или Српска Матпца. да до- 
ђе до рука бар плановпма једног или дру 
гог нашег књижевног друштва. јер овако. 
познатајућп немарноет наше публпке пре 
ма новим српекнм кљнгама, бојпмо се да 
неће бити читана. колико то она заслу 
жује. Зато, коме је Бог дао да може. учи- 
ниће добро дјело. да о предстојећвм Бо- 
жпћннм празнииима разашље на дар по 
неколико комада ове златпе књлге омла- 
динским дружинама, да раздијеле међу 
својим члановима, чпје ће је младе душе 
ми емо увјерени, разумјети. и жедне ду- 
ховног пића присвојнти. Превод је јасчн 
у лијепоме српекоме језику. Превађач је 
овам својим трудом и пежртвовањем одго- 
ворио својој патриотској дужности, и пру- 
жно лпјепп прпмјер нашим кљижевницима 
к правцу њиховог рада.

Конференција у Матици Српској о 
„Књвгама за народ“ 11 септембра 1902. 
Ср. Карловци, Српска Манастирска Штам- 
парија, 1902.

Пред Маћедоноким питањем. Напи 
сао Нови Мирмидон. Издање Уредништва 
„Србина.“ Биоград, Нова електрична штам- 
парија Петра Јанковића, 1902. Цијена 30 
пара дин.

Пангерманизмњтт., Панела- 
внзмђт! и ГОгославФнсклтњ Ст>- 
10 зт> Иордант. Ивановњ. Киижарннца на 
Моичиловљ и С-не, Софил 1902. Цијена 
60 стотннка

Шињел, од Н. В. Гогоља. Превео 
Љгб >мнр Мнљковнћ. 35 свеска Мате Би- 
блиотеке У Мостару, издање п штампа 
Књижарнвце Пахера и Кнсића, 1902. Цп- 
јена 30 потура.

РгакИзсће бгатшаНк Нег Кгоаћзћеп
бргасће Гиг аеп ЗеЉвкт^егпсћ! Тћог. Касћ- 
ргакћвсће Аи1еНип» гиг зсћпсИеп ЕИсгпипр; 
Јигсћ 8е1ћ81ип1егп’сћ1 уоп М Е Мига. 
2\уе1се АиПа^е. \У1еп Рез1. 1лир21&. А. 
Наг11ећеи’8 Уег1а&.

(Џепни Календари) Изашли су из 
штампе у издању Књпжарнице п Штам 
парско Умјетничког Завода Пахера и Ки- 
сића у Мостар' : српски џепни Календар 
„Моетар“ п Калондар „Мале Бпблнотеке“; 
првом је цијена 30 хелера а другоме 20

пе 1а тег 1еггНопа1в е1 Је 1а зоипнз 
81оп <Јен паујгеа с1гап^егз а 1а јипсКсНоп 
1оса1с. Е1иЈе Ји Рг. Укићппг РарраГата, 
ауоса! а 2ага, т тћге с1е 1а 8 Је 1ец-1
в1аћоп сотрагее Јо Египсе. ТгаЈисћоп Је 
М СћаНев Апкнпе, ргевЈАеп! Ни 1пћипа1 
с1у11 Је ПоиПепк Рапв. V. БесоГГге, Пћга 
1ге еЈкеиг, 1902.

(Знаменити Срби) Изашле су 111 и 
IV свеска овог илустрованог издања, у 
којима долазе: Стеван Синђелић. Велики 
Војвода Мирко Петровић, Теодор Павло- 
впћ, Владика Арсеније Сгојковић, Максим 
Бачевнћ. Марија Поцовићева-Трандафнлова, 
Танаоко Рајић. Кнез Мнхаило Обреновић, 
Кнез Данпло Петровић Зарија Јовановић- 
Чнча, Др Јооан Андројевнћ, Јован Нако, 
Анта Богићевић.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Жнвннарске задругоу Ирској). Био- 
градски „Тежак“ доносп: Прошле године 
прпређена изложба у Глазгову показала

био, био је поражен, што на 200 разних 
катедара родног университета није било 
ни једне, која би се могла са свим посве- 
тити учењу рускога језика и његове књи 
жевности. Зато он на свој рачун осппва 
ту катедру, обезбједившп је за вазда епе- 
цијвлним новчанпм фондом. Он је са сво- 
јим пријатељем, ректором университета 
Д-ром Харпером још једном дошао у Руси- 
ју г 1900, да нађе достојну особу на овој 
катедри. У институту Крена поељедње 
академске годпне читао је лекппје о Сло- 
кенима бпвшп профееор моековског уни- 
верситета, у Јевропп познати јурист др. 
Максим Ковалевски.

8) Техаски (Аустинскн) университет 
У Држави Техас. Предавач- м је рускога 
језика ту професор чисте математике, пре- 
сједник мјесне академије наука г Халстед 
један од немногобројпих познавалац руског 
језика међу Американцнма. Он је познат 
својим преводпма на инглески језпк е.коро 
свих дјела по математици знаменитог ру- 
ског геометра пок. професора казанекгга 
университета Љобачевск! га. а такође и као 
рревођач приповијетке Л. Толетога „Хоз 
јаин и Работник“ и неких других руских 
писаца.

Без сумње, велику ће уелугу учини- 
та развитку п култури руско-американ- 
ских добрпх сусједскнх мирних, научних, 
трговинских п днпломатских односа аме- 
риканскп университети и особито јавне 
бнблиотеке Њујорска и Бост нска. Ова је 
Посљоња највећа на свиЈету по размјеру 
и по посљедњој рнјечп грађевннске умјет- 
ности: Она је дошла 6.500.000 долара, то 
јест, 12,000,000 рубаља !

Је. да се и у Ирекој поељедњих година 
поклања велика пажња пољској привреди 
и њенпм споредним гранама. Нарочита за- 
слуга за ово припада Ирском Пољопрн- 
вредном Организационом Друштву. које је. 
кад се узме у обзир њег-. во кратковремено 
дјелање - основвно је 1894 године — 
нарочпто у погледу задругарског прпби- 
рања пољ<>привредни1са, дјелом показало и 
постигло врло повољне ресултате. Оно је 
такође учинило, на области ЈКивинарства, 
на којој до еада нијесу никакви знатнији 
успјеси имали да се покажу. да се у првом 
реду створи обрт тнме, што је претходило 
осиивањем Живинареких Задруга. Досада 

'Је основано 16 таквих Задруга које имају 
око 1700 чланова. Цпљ је ових Задруга: 
да пзведу побољшање запата и начина 
гаЈења нарочито код кокошака и живпне 
за гаЈ’ење, а поред тога и побољшање досад 
неповољних прилика за промет живине и 
јаја на трговима. Да би побудило опште 
интересовање за ове тежње и пи еве и да 
би их повело унапријед, поставило Ј’е по- 
менуто друштво стручњаке који предава- 
њима и демопстрацпјама по Задругама 
треба ове да поучавају. Шта више није 
ее либило да нарочито позове и једног 
иекусног човјека пз Данске, који има за- 
датак да Задруге поучи у методи испи- 
тивања и паковања јаја коЈ’а су за извоз 
одређена и то оној која се у Данској 
уобичајила и која се као добра показала. 
У посљедње вријеме занимали су се жп- 
винарством, поред ових епецијално за жи- 
винарство основаних Задруга. још и многи 
млијекарнгци и друга’пољопривре’на удру 
жења Пошто многа од ових друштава тек 
од прије кратког времена постоје, то и 
њихов обрт није тако велики, те је изно- 
сио пјелокупан обрт 1898 године 54.000 
марака. Кривица овако малога обрта 
лежп п у тешкоћама, коЈ-е су супротно 
утицале на тежњу да ее ирским јаЈ’има — 
иначе врло доброј роби — оспгура одго- 
дарајуће мјеето на инглескпм трговнма, 
јер је требало и сувише всликпх напора, 
да се произвођачи и лиферан ги јаја одврате 
од правога варварског паковања јаја. И 
куици, мали трговци, који су при оваквоме 
спстему трговања најбољи рачун налазили, 
псшто су с јед. е страпе својим лпферан- 
тпма једва трџшкозе око производње пла- 
ћалп. а с друге етране такве цпјепе тра- 
жнли какве су с Омим које су они пла- 
ћалч у сасвим противној сразмјери стајали 
веома су много спречавали развој и напре 
дак Задруга.

Од поељедње три године, за које се 
вријеме живо радило на реорганизацијп 
трговине жнвином и јајима, показао се 
неоспоран преокрет поглавито на области 
извозне трговине јајпма Повод за ово 
била је једна посланица извозннцима јаја 
која Ј'е садржавала одлуку трговаца којп 
у велико с јајима раде, и у којој је обја- 
вљен закључак од стране ових трговаца, 
дч ће обуставитн нзвјесног дана куповину 
ирских јија, ако нч произвиђччи не буду 
/авали свијежа, чнста јаја, спакована у 
нарочите сандуке у еламп или струготи- 
нама од дрвета. Извозницн, који данас 
пмају у рукама радње и који су се бојалп 
да им ове сасвпм не пропадну, и којп су 
при овој реформи трговине с јајима могли 
само добити, пријешли еу нам,ерама вели 
ких купаца.

До сад Ј'е код ирс.ких сељанака био 
обичај да јаја дотле држе док не скупв 
пзвјесну количину и онда да Ју на трг 
изпесу кад су цијене почеле да скачу. 
Природно је, да се оваква јаја нијесу 
могла више као свијежа ематрати Али п 
I ротеет трговаца није могао ништа учи- 
нптп на сметње малих трговаца Усљед 
ужасног снстема задржавања јаја, коЈ'е је 
чинило те су непристане тужбе биле, пла- 
ћане су за ову робу најннже тржншне 
цијене, па шта више још је било тешко 
и сама свијежа јаја продати Одгајпвачи 
п трговци били еу уељед нискнх цпјепа 
врло незадовољни и већ је бпло дошло до 
тога — пошто нико нпје био у могућно- 
сти да ствар на боље окрене — да се 
овако предузеће пуетп да пропадне, које 
је у другим околноетима врло добар занат

У ово критачно вријеме пада осни- 
вање Живинареких Задруга, које су себп 
у задатак ставиле удруживање свих одга- 
јивача живине и реорганизацију трговине 
жнвпном п јаЈ'има. Она су ствар почела 
с правога краја и створиле су нов правац 
на облаети трговине Ј'аЈ’пма, чему је била 
посљедпца велики преокрет ове трговпне. 
Они су куповали и плаћали свој'им задру- 
гарима јаЈ'а по тежини мј’есто, како је то 
до сад обнчај био, по туцету или по 20 
комада. Јаја су, по упутству стручњака 
из Данске, пакована у еандуке у струго- 
тнни од дрвета, и одмах спремана за извоз. 
Па и ако се био уложпо сав труд да се 
на овај начин трговина јајима пом гне, 
ипак еметале су рђав» навике, које су још 
од старог начпна рада остале, п чиниле 
знатну препону јачем развијању ове трго- 
впне.

Велпке тешкоће прпчињавало је За- 
другама скупљање јаја, и како п промет 
није бпо велики, то су се многе одлучиле 
на трговину закланом живпном — посао, 
који је на сваки начин много тежп и 
несигурнији, али без сумње има будућно-

сти. Досад Ј*е истом мала пажња покла- 
њана али како се он веома корпснпм по- 
казао ~ удружење у Најмаркту имало је, 
по извјештају добити 100% ко]а се пока- 
за при једном покушају, што )’е изузетак 
и велика ријеткост — опажа се непре- 
стано увећање овога рада.

Највеће опште интерссовање обраћа 
се у посљедње доба установљеним Цен- 
тралним Станицама за извоз ј’аја, које, да 
би ееби што већу могућност рада осигу- 
рале, и да би умањиле своје трошкове, 
потпомажу мала, мјесна удружења одга- 
јивача живине. Ова мјесна удружења ску 
пљају јаја п живину и купуЈу по тежини 
па је онда шаљу Централној Станици у 
нарочитим за тај циљ спремљеним кути- 
јама. Пошто се у Централној Станици још 
једном тежина утврди спрема се пошиљка 
га иввоз

И рад с угоЈ'еном живпном биће 
ускоро, као што се то предвиђа, пренијет 
у круг ових Централних Станица а на- 
мјерава ее да се уз ове оснују и Угледни 
Живинарници који ће се бавити вјештач- 
кии извођењем и одгајивањем живине. 
Нада се, да ће се овим установама време- 
ном задобити уплив на одређивање цијене 
по трговима, а хоће да се задругарима 
Живинарских Задруга да прилика да јаја 
за насад и приплодна стабла по умјереној 
цијенп могу набавити. Ове Централне Ста- 
нице треба, даље, и одгајивачима живине 
да стоје пра руци и дјелом и савјетом за 
унапређење живинарства.

Ако већи дио нада и жеља, који се 
очекују од ових нових установа, буде ис- 
пуњен, сигурно је — нарочито кад се узме 
да је посљедњих година еамо за 90 мили- 
Ј'уна марака јаја из иностранства и коло- 
нија увезено у Инглеску — да ће ирска 
трговина Ј’ајима, а поред ње н трговина 
млпјекарским производима, која се такође 
задругарски организује, у најкраћем вре- 
мену на се привућн пажњу инглеских 
тргова

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 новомбра.
(Вријеме.) Послије изванредне студе- 

ни до неколико степена испод нуле о Аран 
ђелову-дневи, било је вријеме омекшало али 
свеђер кишљиво. На Ваведеније опет је 
снијег падао, али се није могао одржати. 
Јучер је такођер по мало падао, па тако 
и данас. Као да ће се обистинити нагађа- 
ња метеоролога, да ће идућа зима бити, 
какву одавна нијесмо имали.

— Нишу нам с Цеклина:
Ономадне, на 15-ти овог мјесеца немпла 

смрт оте нам доброг старину, неустрашивог 
и храброг ратника — Пера Крцунова 
ГГејовића — Покојвик се родпо у Цеклину 
у гласокитој породици Пејовића, гдје је и 
добио своје породично васпитање — хра 
брог црногорца, а љепотом и делијством 
могао се мјерити са ма којим Црногорцем 
његовога доба. Блаженопочивши Књаз Да 
нило бјеше одмах увидио врлине у младог 
Пејовића и узео га за евог перјаника, којн 
је необачним јунаштвом на Граховцу — 
58-ме године стекао врло лијепи глае код 
Го -подара и Прногораца. Покојник је свуда 
показивао чуда од јунаштва, између оста 
лога затворен у манастиру Острогу са 
покојним В. Војводом Мврком мушки се бра 
нпо и у најосуднејим часовима са јатаганом 
у рукама пробио се кроз густе редове 
турске војеке, па као брзоног и Ахилеј 
долетио на Цетиње и јавио своме Госпо 
дару у каквој се опасности нвлази Његов 
Узвнптени Брат. У исти мах видимо га, 
гдје се в> аћа са Црногорцима. те : аспуча 
крвави ланац, који се био сплео око Св. 
Острога На исти начин с Војводом Мирком 
затвореп у Жупском манастиру показао се 
достојан Грахозског јунака из године 58. 
Књаз Данило га је шиљао у Србију као 
пи моношу између Њега и Књаза Милоша, 
гдје се 8атекао за вријеме смрти Књаза 
Данила. У оваквим приликама иокојник би 
узео дугу пушку и љути јатаган као једине 
нратиоце, па уз пратњу мјесечеву од пећпне 
до пећине, док допре до Јавора. Нико не 
би знао куд се десио, док Ј-едног дана опет 
никне на Цетиње. Покојник је био несрећан 
у породичном животу, изгубивши свог 
брата, чувеног — попа Марка Пејовића, 
који умре у Руеији и свог сина Стева, 
који је трагичном смрћу погинуо у Бугар- 
ској. Покојник се преставио у 87-ој год., 
сахрањен је у мјесту рођсња пред саборном 
прквом св. Ђорђа, гдје се скупила маса 
народа , родбине и поштоватеља врлог 
покојника

Г. Богдан Ђурашковић опростио се с 
њиме дирљивим говором, док су наши по- 
глсди били управљени на његове Ј-уначке 
прсп покривене многпм орленима за хра- 
брзет. И пролисмо сузу жалосницу на 
гробу овог врлог војника јер све мање 
имамо ониа косовских осветника

Лака му српска земља, коју је као 
јунак јуначки љубио.

(Друштво „Цетињска Читаоница и 
Горски Вијенац“) У неђељу 24. новембра 
ове године у два сата послиЈ’е подне др- 
жаће се у Зетском Дому редовна годишња

скупштина друштва „Цетињска Читаоница 
и Горски Вијенац*.

На овој скупштпнп ће се поред оста 
лога — изабрати нови чланови за Уиравни 
и Књижсвпи Одбор.

У П Р А В А.

Телеграми Вечног Д Бира".
БИОГРАД, 17 новембра. — 

Мјосто комаидата активме војске, 
које јо до сада ваувимао генерал 
Цинцар-Марковић, укинуто је једно- 
душногпћу ратиог савјета.

АТИНА, 18 новембра. — Ивбори 
мирно теку. По арвим ивборима 
Делијанисти се надају побједи.

ЦАРИГРАД, 19 новембра. — 
ЕВемачгеи посланик Маршал на по- 
сљедњој удјенца код Султана савје 
товао је да се поправи управа Ма- 
кедоније.

АТИНА. 19 новембра, — Мини- 
старство је дпло оставку.

РИМ, 19 новембра. — „Трибу- 
на“ доноси, да је Рамполн са Вели- 
ким Књавом Сергијем, који је у Рим 
стигао, утврдио потанкости церемо- 
нијала ва оастанак Цара и Папе, 
поводом Цареве посјете италијанским 
Величанствима. Папа је данас примио 
варшавског Арцибискупа.

АТИНА 20 новембра, — Ревул- 
тат ивбора је оваЈ': 82 Делијаниота, 
75 Теодокиста, 56 Зајмиста, остали 
неизвЈ‘есне боје.

БЕРЛИН, 20 новембра. — У- 
сљед предлога, да се приме царин- 
ске тарифе еп 51ос, ј‘ош траје у рајх- 
стагу жестока обструкција.

ЦАРИГРАД, 20 новембра. — 
Лиотози доносе 8ванично саопштење 
о мјерама, иврађеним министарским 
санјегом ва јевропске провинције, ра- 
ди добростања и обезбје^ења станов- 
ништва у правосуЈју и свакој грани 
управе, валажући довољне дужно- 
сти генералним гувернерима.

— Мјера вн јевропске провин- 
ције данас су вванично објелодање- 
не. Жандармарија ће се састојати од 
Мухамсданаца и Хришћана, такођер 
комесари и агенти нолиције; 5% од 
државних прихода употребиће св на 
јавне грађевине; број школа у сва- 
ком округу умножен; уопште се ив- 
дају многе наредбе у области на- 
ставе. Специјална комисија бираће 
чиновнике с одобрењем валије и ге- 
нералних секретара вилајета. Суци 
ће бити именовани Мухамеданци и 
Хришћани минпстром правде на 
предлог ис~е комисије. ПравосуЈје 
има бити -лободно бев ичијег ути- 
цаја Генерални гувернери и гене- 
рални ивспектори дужаи су контро- 
лирати увађање мјера, и предлагати 
побољшање Порти. Нова комисија, 
којн се састоји од пресједника и три 
члана, проучиће односе између ва- 
лиЈ-е и генералних инспектора.

МАДРИД, 21 новембра. — Са- 
гаста је поднио оставку.

БЕРЛИН, 21 нонембра. — У 
рајхстату траје све већа обструкција.

ЦАРИГРАД, 22 новембра. — 
Инструкције валијама по јевропским 
□ ровинцијама саошптене су послан- 
ствима и биле су објелодањене усљед 
□реставаеа њеких поолавства, која 
теже, да се побољша иоложај у 
провинцијама, али су ивак ревултат 
санјетовања и одлука Илдиза и Порте.

АТИНА, 22 новембра. — Краљ 
је поввао Делијаниса да састини нови 
Кибинет. Мноштво народа аклами- 
рало Делијаниса кад је ив двора 
взишао.

ЦАРИГРАД, 23 новем. — У 
„• ипломатеким круговима ивгледа да 
су мало вадовољни са инструкцијама, 
које ће Порта управити валијам?.

ИАРИЗ, 23 новем. — У ели- 
сејском савјету Лубе је потписао 
предлог, којим се опрашта критској 
влади 17000 франика. раздиЈ'ељених 
г. 1898 етрздајућим од оскудице. 
Русија, Иаглеска и Италија такођер 
су се одрекле од наплате авалох ичне



— „Хавас“ доноси ив Цари- 
града, да је Француска још у окто- 
бру обратила пажњу Турске на 
неопходност остварења бев одлагања 
рефорама у Македонији. тражећи то 
остварење, на што је Турска одго- 
ворила, да је одлучила овбиљже 
мјере, како би предупредила у бли- 
ској будућнссти општи покрет.

БИОГРАД. 23 новем. — Маке- 
дожске роформе, које је Турска обја- 
вила, овдје се скептички коментирају, 
сматрајући их недовољже.

Службене Објаве.
О Б Ј А В А 

Усљед наредбе Књ. Цр. Окр. Суда
Никшицког од 16/10 1902 г. ка броју 956 
IV. 1898—98. Пошао сам на земљу Лазара 
Бољановића у Кочане и Лукове Штедишске 
— и поввао г. попа Ђоку Мијушковића, 
као дужитеља и Лазара као дуисника — 
но ипак и ако Лавар није дошао, то се 
његова имовииа процијенила, и износи се 
на продају, а имовина се састоји у два ко- 
мада: 1 комад у Кочане међу конавле рала 
8%, процијењено је круна 800; граничи 
од сјевера главни коловоз, од истока ли- 
вада попа Рама Абрамовића; од југа ли- 
вада Рака Асовића, од запада земља Јова 
Голијанина.

Лавар има право, од сјевера истока 
и југа и цио конавал, а од запада полу 
конавла.

2. Комат у Лукове Штедимске; рала 
9 % V« ‘/к- Процијењена је круна 240.

Те се исто на продају износи, и по- 
зивају ое сви они, који би жељели купити, 
да се пријаве потписатом — икантирање 
бике у каицеларији капетанској у Милоча- 
нима, у дане 2 децембра 1902 год., 2 ја- 
нуара 1903 год., 2 фебруара 1903 год. — 
Од купаца травки се кауције у готовом 
новцу или непокретним залогама 10%. На 
прва два рока неће се уступити испод 
процјене, тек на трећем, али ни таде испод 
% процјвне.

Број 851.
Ми лочани, 30 октобра 1902 год.

Кап. Мато Новаковнк.
Р. 222 Бр. 326 2—2

О Б Ј А В А.“
С којом се износи на јавну продају 

12 рала земље са кућом старом Ђоке То- 
мичена Вукићевића, налазећа се у Горње 
Поље код Видова потока <Никшић) за из- 
мир дуга попа Видака Поповића.

Речена земља налави се у два комада, 
1-ви комат рала 10%, граничи од истока 
земља Јанка Миркова и Станице Милути- 
нове, од југа земља Милана Тукова, од 
запада главни пут, од сјевера пут и во- 
допој.

П-ги комад рала 1%, граничи од ис- 
тока, сјевера и запада пут, од југа земља 
Радована Вујадинова.

Речена имовина процијењена је 800 
круна, вато се позивају сви они, који би 
жељели купити, да се пријаве код овог 
суда. — Инкантирање биће у Милочане у 
канцеларији 1 децембра 1902 године, 1 ја- 
нуара и 1 фебруара 1903 године.

На прва два рока неће се уступити 
иепод процјене него тек на трећем року, 
али ни тада испод % процијењене ври- 
једноети.

Милочани, 30 окт. 1902 год.
Број 850.

Кап. Мато НоваковиК.
Р. 168 Бр. 327 2—2

О Б Ј А В А.
Ријешењем Књ. Окр. Суда Број 429 — 

од 25 октобра 1902 г. Овијем се износи на 
јавну продају I* 1/, рало ораће земље са сви- 
јем припадајућим воћем и редом воде, као 
и остали удионици исте — Станке жене 
Марка Перова из Бара, за намир дуга.

Речено се налази у мјесто звано „Том 
ба,“ а граначи од једне стране: пут; од 
друге: поток; од треће: Јакуш Чобдрено- 
вић, а од четврте: Ћока Шестан, Крсто 
Николић и Анто Паланга — сви земљама. 
Ово је уцијењено круна 381.60. Лицитаци- 
ја ће бити у канц. Окр. Суда и то прва: 
2 декембра 1902, друга: 2 јануара. а тре- 
ћа: 2 фебруара 1903 г. од 2—4 часа по 
подне; с тога се позивају сви, кеји имају 
над истијем какво стварно или дуговинско 
право, да, уз кауцију од 10% присуствују 
распродаји.

На прва два рока имање се неће усту- 
пити испод процјене, већ на трећем, али 
никако испод % процјене.

Б а р, 2 новембра 1902.
Иа канц. Окр. Суда

Р. 164 Бр. 332 2—2
О Б Ј А В А.

Износи се на јавну продају Драгише 
% рала оране земље — 1 косу ливаде и
1 лишњак горе око исте земље и ливаде 
тако звани Под више Бероча са границама, 
од истока Станић од запада Ђорђије Ни-

Уреднжж: Др Л. Тојмжновк*.

колина и Милисава Лалића. од југа Ђор- 
ђије Николина, од сјевера Бојовић; ово се 
имање продаје за новце које једужан ван 
брачној каси а процијењена је круна 360 
Продаја ће се вршити на 30 новембра т. г, 
али се речена имовина неће уступити ни- 
коме испод процијењене вријецности но 
ће се продужити продаја до 30 децембра 
т. г но ако ни тај дан не изда проције 
њену вриједност одложиће се рок до 29 
јануара 1903 год а тога дана уступиће се 
за % од процијењене вриједноети.

Позивљу се еви они који би жељели 
купити имовину речену као и они који 
имају праву прече купње да присуствују 
на роковима у предидуће поменута као и 
на коначну продају.

Број 452.
Луково, 31 новем. 1902.

Кап. Перко Ђуканопнћ.
Р. 168 Бр. 333 2-2

О Б Ј А В А
Пресудом Окр. Улцињског Суда, из- 

носи се на јавној продаји кућа кап Кр 
цуна Војводића налазећа се у Улцињу 
махалу Метеризе

Кућа је дугачка 14 метара широка 
5 мет. и 80 центиметара, предграђена на 
двоја са добрим таваном.

При кући се налази бистијерна и 
један черек башче засађен лозом и другом 
воћком. Кућа с башчом граничи синова 
Смаил паше, башчом попа Јована Вујано 
вића, башчом Андрије Новакопића и путом.

Кућа са припадајућом вградом и би 
стијерном уцијењена је 1200 круна.

Ко жели исту купити нека се при 
јзви канцеларији овога суда, гдје ће се 
вршити лицитација 24 новембра, 21 децем 
бра ове год и 24 јануара 1903 год. и то 
у 3 сата послије подна. Иста се ником 
неће уступити испод % процијењене ври 
једности.

Позивају се сви они који имају право 
прече купње према Оп. Им. Законику чл 
65., да се пријаве суду прије почетка прве 
продаје. Лицитанти морају положити 10% 
кауције од процијењене вриједности било 
у готовом новцу, било са непокретношћу, 
било сигурним јемством.

Улцињ, 11 новембра 1902 год.
Ив ван. Окр. Улцињског Суда.

Р. 180 Бр. 334 1—2
О Б Ј А В А.

С којом со изпоси па јавној продаји 
од имања Сељима Крњића из Бериславаца, 
сљедеће имање, и то по његовом захтје- 
вању, као и по оудској пресуди, за оду- 
жити дуг којага дугује његовим дужите- 
љима

1. Комад у Бостан Бериошвце од 
истока џаде 3 % % рала оранице, граничи 
се до комшија, од истока и сјевера сеоцки 
пут, од запада државна џада, од југа Ибра- 
им бег Аверић земљом, речени комад уци- 
јењен је 775 круна.

2. Комад од 7 рала оранице на за 
падњој страни џаде у Бериславце, на којој 
се истој земљи налазе кућа на под у којој 
има дужине 9 метара и 50 цен. а ширине 
6 метара, кућа поземљуша при истој кући 
на под, дуга је 9 метара и 50 цен. а ши 
рока 7 метара, без речене 7 рала има при 
кући простор обора, стоговишта и нешто 
боотана у обору се налави бистијерна, 7 
рала земље оранице уцијењено су 1680 
круна. Кућа на под, стоговиштем и мало 
бостана и дијелом биетијерне уцијењена 
800 круна, а кућа поземљуша са обором, 
стоговиштем, дијелом бостана, и дијелом 
бистијерне, уцијењено је 400 круна, која 
се налази међу комшијама од истока др- 
жавна цада, од запада сеоцки пут, од сје- 
вера Аверић вемљом, и кућом, Стево Перов 
земљом и пут, од југа Мустафа Абдагић и 
Ибраим бег Аверић земљом.

Од горње имовине само држи Сељим 
2 рала оранице, с мало бостана, стоговишта, 
кућа на под с обором, кога би купио 
одмах има над њим право, а за друго више 
речено имање које држе дужитељи, онај 
што га би купио псстаје власник имовине, 
а земља остаје и даље на држање садаш- 
њим држитељима а да с ње дају доходак.

Сва више речеиа ииовина уцијењена 
је 3615 круна.

Позивају се сви који би жељели ку- 
пити. као и они који имају право прече 
купње да присуствују продаји која ће бити 
у Берославце 16 новембра и 16 децембра 
1902 године и 16 јануара 1903 год. ког 
ће се посљедњег дана уступити понудиоцу 
највише цијене али никоме испод % од 
еуме коју је одређена комисија уцијенила.

Број 630.
Зета, 28 октобра 1902 год.

Кап. Тиодор Тнодоровић.
Р 358 Бр. 335 1—2

О Б Ј А В А
Сагласно рјешењу Окр. Суда Подго- 

ричког од 13 септем. 1902—IV. 1902—385 
а8носи се на јавној продаји од имања Ника 
Пиперовића из Мојановића 3 % рала ора 
дице и Шпате на Доњи Гостиљ, за измир 
Јоваца које од исте вемље дугује Марку 
Г. Ненезићу из Подгорице, иста земља гра- 
1нчи се до комшија; од истока Ристо Ми-

Ивдавалац: Држаана ШтампарцЈа. У К. Ц. Државиој Штампарији.

лов Крачковић са земљом, од вапада Ју 
суф Оручевић и Мухарем Ракић са земљом 
од сјевера Асан бег Аверпћ и Рието Милов 
вемљом, од југа Садик Беговић и Јусуф 
Оручевић са земљом, уцијењена речена 
земља 270 круна.

Позивају се сви који би жељели ку 
пити, као и они којн имају право прече 
купње, да присуетвују продаји која ће бити 
у Мојановиће код пиже потписатога 30 
новембра и 30 децембра 1902 године и 30 
јануара 1903 год. којега ће се посљедњега 
дана уступити понудиоцу највише цијене 
али ниаоме испод % °Д суме коју је одре 
ђена комисија уцијенила.

Број 500.
Зета, 28 октобра 1902 год.

Кап. Тнодор Тводоровић.
Р. 162 Бр. 336 1-2

Р. 98

О Б Ј А В А.
Кућа и башча Спасоја Абрамовића о 

којој је ријеч у објави ове општинеке 
управе од 4 јула ове године, број 607, — 
и која је била на јавну продају у „Глаеу 
Црногорца“. Пошто се није нико прија- 
вљивао да би речену имовину купио; то се 
са овим поново ивно!:и на јавну продају, 
роком од 6 новембра ов. год., до 6 априла 
1993 године, ког ће <.е дана уступити по 
нудиоцу највише цијене, а лицитација др- 
жаће се у канцеларији нотписате управе 
на 4 сата по подне.

Број 1011.
Никшић, 13 новеибра 1902 г.

Општ. Управж
М. Пекић.

Бр. 337 1—1

0 Б Ј А В А.
Овим се износи на јавну продају 

„један млин с кућом“ у којој исти постоји 
и све право које има, Нера Вукалова Капе 
на врела Уганска, који је такеиран ва дуг 
Филипу Јокову Вукчевићу из Љуботиња 
и Ђуру Голубову Белади из Угања.

Иста је процијењена а. вр. кр. 1400
Лицитација реченог млина обављати 

ће се код потписатог суда у канцеларији 
кап. цетињске у Бајицама 3 јануара 1903 
год. ако не изда тога дана процијењену 
врпједност одложиће се продаја 3 фебруара, 
ако пак ни тога дана не изда процијењену 
вриједност одложиће се продаја на 3 марта 
исте год. а тога дана уступпће се купцу 
и за % од процјене.

По8ивају се сви они који би жељели 
купити реченп млин, као и они који имају 
право прече купњо да присуствују на дано 
продаје,

Број 576.
Бајице, 17 новембра 1902.

Капетаи цвтињски Богдо Мартиновик.
Р. 142 Бр. 338 1—2

О Б Ј А В А
На основу ријешења овога суда од 5 

нокембра т. год. број доњтт, овим се износи 
на јавну продлју кућа Т>ока Новова Дре 
каловића овдашњег ради измира његових 
дужитеља. Кућа'Се 'валази Ј бвбј вароши 
у Катунској улици с лидве „етране у ред 
куне исте улице под број 1р, коЈа граничи. 
са истока кућом г. Миша Поповића, са 8а 
пада кућом г. вој. Гавра Вуковића, са сје 
вера исто кућом г. Гавра, а са југа Ло- 
кандом.

тхука је Је двокатна, по плану ниЈе 
оаидана нити унутра уређена, здање је 
је старо, собе неуређене; на доњи кат има: 
портик, дућан и магазин уз дуж циЈ’еле 
куће, а на горњи: три собе п кужина сл 
малим предсобљем, нема кућа авлије нити 
баште. На врло је лијепом мјесту — има 
сл )бодан изглед на улицн пут источне и 
јужне стране. Кућа је дугачка метара 8'8 
цент., а широка 10 76 цент. Сва..бв.а имо.-

љаде и шест стотинаЈ круна.
Јавна ће се продаја иввршити у кан- 

целарији онога суда у три рока; 4 јануара, 
4 ф:бруара и 4 марта 1903 годТНа прва 
два рока имаовина се неће ником уступити 
испоз процијењене вриједности, него тек 
на трећем али не испод % процијењене 
вриједности.

Сви они, који поменутог Ђока Н. 
Дрекаловића дуже, треба своја дужења да 
поднееу овпм суду прије првог рока јавне 
продаје. Купци који би ову имаовнну же 
љели купити морају претходно 'на дан 
јавне продаје положити кауцију 10% од 
процијењене вриједности. Нарочито се овим 
позивљу и извјештавају о јавној продаји 
они, који иа пмаовину имају какво хипо- 
текарно право и право прече купње.

Број 1285
“ТУ 1902 390.

Цети њо^^^^вембра 1902 год.
”**"^^иакаиц. Катун Окр. Суда.

Р. 282 Бр. 339

роши у улици Баја Пввљакина с лијевв 
стране у ред куће всзе улице под број 57 
а између куће Лазара Абраиовића од СЈ‘е 
верне стране, а од јужне Митра Косијера 
овд. становника. Кућа је поземљуша са три 
собе и кужином као и портиком Кућа је 
дупле ширнне по плану оаидина и уређева; 
за истом кућом налазн се земљишта авли 
јом гчрађено квадратних метара 91 16 цент. 
Кућа је дугачка метара 11.42 цевг., а ти- 
рока метара 9.55 цент. са зидовима заједно. 
Она је скоро озидана, јаког је материјала 
како зидови тако и дрвенарија у њој. Сва 
ОВИ НМОВИ!, .. : ЈЈјГП.ГН:,• ј О. СЗ
х иљаде и триста1) кру на.

Јавна ће се продаја извршити у кан- 
целарији овога суда у три рока: 3 јацуара, 
3 фебруара и 3 марта 1903, год. На прва 
два рока имаовина се неће ником уступити 
испод процијењене вриједности, него тек 
на трећем, али не пспод % процијењене 
вриједности.

Сви они, кој‘и поменутог Андрију Вукова 
Бјелоша дуже, треба своја дужења да подне- 
су овом суду прије првог рока јавне продаје. 
Купци који би жељели ову имаовину ку 
пити морају претходно на дан јавне про- 
да,је положити кауцију 10% од пропије- 
њене вриједности. Нарочито се овим по- 
зивљу и извјештавају о јавној продаји они, 
кој'и на имаовину имају какво хипотекарно 
право и право прече купњс.

Број 1328 
IV 1902 407.

Цетиње, 25 новембра 1902 год.
Кат,н. Окр Суда.

Р. ‘^76 Бр 340 .1^3
“О Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавну продају 2
рала земље Марка Богданока Шарановића 
за измир његових дугова

Рало 1 орачице за горицу уцијењено 
круна 200, а граничи од истока Луке Ра- 
дулова, Луке Богданова.

Рало 1 у дубокп Виј уцијењено кр. 
100 граничи од истока Луке Богданова, од 
запада Ђорђије Богданова.

Те ко би желио исту купити, као и 
они који имају право прече купње нека 
се пријаве потнисатом на Орју Луку 18 
децембра <>. г., 18 )‘ануара и 18 фебруара 
1903 године гдје ће се прода'.’- држати I 
уступити понудиоцу највише "ијене алв 
неће испод % процјене.

Број 246.
Орја Лука, 20 новембра 1902.

Кап. Јанко Ботковић.
Р. 110__________Бр. 341_________ 1-2

Приватне Објаве.
О Б Ј А В А.

Овијем пстписани даје ич знање 
евојим колегама, да је епранан иро- 
дати еопгтвену и добро уређену аио 
теку. Ко би је желио купити, нека 
ее обрати оа подробвостн потписатом.

Подгорица, 24 окг. 1902 г.
Никола Сундвчић 

магистар фариације.

Р. 36 Бр. 79 5-6

О Б Ј А В А.
Продајем из слободно руке 

моју имовину, двије двокатне 
куће и сву земљу коју имам, 
ко жели купити, нека се при- 
јави потписатоме.

Спуж, 14. Новембра 1902.
Симон Марков ВукотиЋ.

Р. 29 Бр. 86 2-3

ПРОДАВАМ
у Накшићу 5 кућа с ралсм башче
— И8ла8ак вмај\ у три главве улвце.
— Ко жели купити нека се пријави 
до 1. Јануара 1903.

Гашу Требињцу-
Р. 25 Бр. 87 2-3

БЛАГОДАРНООТ.
Г. Илија М Бошковић из хришћав- 

скога усрдија и родољубља руковођен по- 
божним осјећајима љубављу према школи, 
послао Ј‘е из Америке преко овдашњег 
надворника 20 круна, да св купи ученици- 
ма писаћи материјал. Дај Боже, да се на 
тако лијепи примЈ‘ер и други угледају.. 
Племенитоме дароватељу подписати изјвв- 
љујемо топлу захвалност.

Глухи-до, 15. Новембра 1902.
Поп Никола Чаловић, учитељ,

Иво Оотојић, официр и 
мјесви надзорник.

Р. 63 Бр. 88 1


